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O Summen und Reihen

0.1 GaulB’sche Summenformel

Die Summe der ersten 10 natirlichen Zahlen /—:\7
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Wie lautet die Summe der ersten 100 naturlichen Zahlen?
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Allgemein fiir die Summe der natiirlichen Zahlen

bis n ergibt sich die Gaufi’sche Summenformel: Abbildung 9.1: Carl Fried-
rich  Gau [§],
& Lo (n+1) 1777-1855
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Wie kann man die Allgemeingiiltigkeit dieser Formel beweisen?

9.1.1 Volistandige Induktion

Beweise von Aussagen tiber natiirliche Zahlen erfolgen oft mittels des Beweisverfahrens namens
Vollstandige Induktion.
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1. Induktionsanfang:
Bestitige die Veljlnutung fir das kleinste n:

ﬁ’nnsA : Z" — _ /IC/H“A) — 2 Qﬂ
L2 1= =N

2. Induktionsschritt von n nach n + 1:
Man nimmt an (und darf dabei verwenden), dass die Aussage fiir n gilt und versucht, durch
Umformungen die Aussage fiir n 4+ 1 herzuleiten:
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9.2 Lineare Regression

1. Ist der Zusammenhang zwischen x und y aus der
Theorie bekannt, setzt man entsprechend an.

2. Man orientiert sich an der Punktwolke und sucht einen
sinnvollen Funktionstyp als Ansatz.

Abbildung 9.2: Messpunkte
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Problem, in der obigen Summe der Abweichungsquadrate sind zwei Variablen m und b vorhanden.
Mehrdimensionale Analysis oder Matrizenrechnung wird dazu benotigt.
Es ergeben sich folgende Losungen:

und b = y — mx (wobei y und z jeweils die arithmetischen Mittelwerte der y-Koordinaten bzw.
z-Koordinaten sind).

Ubung:

Gegeben sind die Punkte P (=3, 14), P(—2, 11), P5(0, 5), Py(2, —1) und P5(8, —19).
a) Bestimmen Sie die durch diese festgelegte Regressionsgerade.

b) Bestimmen Sie weiterhin den Korrelationskoeffizient.

n
ZIi?}i — nry
i=1
r= —————,
NS4Sy

wobel

nia no\i=1

S, = \IEZ(xZ—:E)z = L me—ni

die Standardabweichung der z-Werte und s, entsprechend fiir die y-Werte definiert ist. Liegt r
betraglich nahe bei 1, so ist die Naherung gut, sonst schlecht. Was ist hier der Fall?

9.3 Wichtige Reihen
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T IB .’175 1.7 :1:9 IL‘ll

sin(x) = ﬁ—ﬁﬁ-a—ﬁ'f'g—ﬁ-l-... (91)
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COS(x) = a—a—f-z—a—f-g—l—o!-l-... (9.3)
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= 1—?4—%—%—}-... (9.4)
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